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ADNOTARE 

la teza de master "Evaluarea comportamentului unor cultivari de orz de toamnă cultivați în 

sistem conservativ de lucrare a solului din zona de centru" elaborată de studentul GOJAN 

Ruslan, grupa AC-221, specialitatea „Agricultura conservativă”. 

 

Pentru Republica Moldova, schimbările climatice reprezintă una dintre marile ameninţări la 

adresa dezvoltării durabile și constituie una dintre cele mai mari probleme de mediu, cu consecinţe 

negative asupra diverselor activităţi cotidiene.  

Agricultura durabilă este la moment considerată unica cale de gestionare corectă a solului  

pentru a reduce impactul schimbărilor climatice, prin implementarea în unităţile agricole a 

agriculturii conservative care se deosebeşte mult de agricultura tradiţională, nu numai prin 

aspectele tehnologice, ecologice şi economice, dar şi prin aspectele sociale.  

Scopul cercetării a constat în evaluarea comportamentului unor cultivari de orz de toamnă 

cultivați în sistem conservativ de lucrare a solului din zona de centru, pe parcursul a doi ani agricoli 

(2020/2021-2021/2022). 

Sarcinile lucrării au fost realizate cu succes și au constat în efectuarea observărilor 

fenologice de câmp a culturii orzului de toamnă pe vegetație, stabilirea gradului de germinare a 

boabelor de orz în câmp și supraviețuirii genotipurilor cercetate în cultura de concurs, determinarea 

înălțimii plantelor de orz de toamnă, controlul pe vegetație a supra rezistenței plantelor la unii 

factori nefavorabili, stabilirea nivelului de producție de boabe a orzului pe anii de cercetare sub 

influența sistemului de lucrare a solului și condițiile agrometeorologice, determinarea parametrilor 

fizici ai cariopselor de orz și stabilirea nivelului de rentabilitate a tehnologiei de cultură a orzului 

de toamnă.  

Teza are următoarea structură: Preliminarii, 5 Capitole bine structurate, Concluzii și 

Bibliografie, perfectată pe 61 pagini.  

Situația pe tematica de studiu a lucrării a fost analizată în baza studierii profunde a surselor 

bibliografice publicate atât în țară cât și peste hotare. Compartimentul de bază al lucrării include 

obiectele și metodele de cercetare, rezultatele cercetărilor, eficiența economică a tehnologiei 

aplicate și măsurile de protecție a muncii și mediului la cultivarea orzului de toamnă.  

Astfel, în rezultatul cercetărilor putem concluziona că condițiile climaterice au influențat atât 

perioada de vegetație a orzului de toamnă care a variat între 264-267 zile (2020/2021) și 99 zile 

(2021/2022), cât și nivelul de recoltă, care a oscilat între 5,38 - 5,57 t/ha în condițiile anului 

2020/2021 și 4,77-5,54 t/ha în anul agricol 2021/2022, asigurând o rentabilitate medie de 26,8% 

(a. 2021) și 40,2% (a. 2022). 

Cuvinte-cheie: agricultură conservativă, soi, perioadă de vegetație, parametrii fizici ai 

cariopselor, recoltă, eficiență economică. 
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PRELIMINARII 

După Bejenaru Gh. (2021) consecinţele schimbărilor climatice, exprimate prin alternările 

frecvente ale perioadelor reci cu cele calde și a celor uscate cu cele umede, argumentează 

necesitatea evidenţierii particularităţilor spaţio-temporale de manifestare a climei actuale într-un 

proces continuu, având la bază diferiţi indici de identificare a fenomenelor meteorologice. Limitele 

de variaţie a multor parametri climatici s-au schimbat faţă de secolul trecut și vor continua să se 

schimbe, iar actual nu se întrevede o posibilă stopare sau încetinire. Luând în considerare faptul, 

că extremele termice sau pluviometrice sunt însoţite de pierderi materiale substanţiale de sol, 

evidenţierea arealelor vulnerabile și a caracterului devastator ale acestora, prezintă un interes 

aparte, îndeosebi, la luarea diverselor decizii cu caracter aplicativ.  

Pentru Republica Moldova, schimbările climatice reprezintă una dintre marile ameninţări la 

adresa dezvoltării durabile și constituie una dintre cele mai mari probleme de mediu, cu consecinţe 

negative asupra diverselor activităţi cotidiene. Ritmul accelerat al schimbărilor climatice și 

incapacitatea societăţii de a se adapta rapid la acestea, orientarea agrară a economiei naţionale, 

care în mare măsură depinde de starea vremii și climă, determină implementarea unor tehnologii 

inovative de înmagazinare a umidității, sechestrare a carbonului, fixării azotului etc. 

În condiţiile economiei de piaţă menirea principală a fermierilor este obţinerea unei 

rentabilităţi satisfăcătoare în urma activităţii operaţionale. 

Agricultura conservativă (AC) este o măsură importantă de sporire a competitivităţii în 

agricultură prin reducerea cheltuielor la producere şi de adaptare la schimbările climatice, care din 

an în an sunt mai agresive. Agricultura conservativă este un sistem de agricultură durabilă prin a 

cărei implementare în unităţile agricole se restabileşte fertilitatea solului. Agricultura conservativă 

se deosebeşte mult de agricultura tradiţională, nu numai prin aspectele tehnologice, ecologice şi 

economice, dar şi prin aspectele sociale (M. Rurac şi col., 2021). 

Schimbările climatice de temperatură şi de precipitaţii influenţează potenţialul productiv al 

culturilor de câmp şi productivitatea animalelor, care la rândul lor, afectează veniturile în  

agricultură şi cauzează pierderi economice semnificative. 

Solurile sănătoase sunt o condiţie prealabilă esențială pentru satisfacerea cerinţelor 

alimentare, a industriei, a sectorului zootehnic şi alte produse. Omenirea se confruntă cu presiuni 

fără precedent asupra resurselor de sol în mod deosebit, degradarea solului sub diferite forme 

cauzează dificultăţi ameninţând securitatea alimentară şi echilibrul ecologic. 



Agricultura durabilă, actual, este considerată unica cale de gestionare corectă a solului  

pentru a reduce impactul schimbărilor climatice.  

Cuvinte-cheie: agricultură conservativă, soi, faze de vegetație, parametrii fizici ai 

cariopselor, recoltă, eficiență economică. 
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